

работ. Уложено десять километров железнодорожного полотна. 15 апреля было введено в действие 72 км железнодорожной линии в западно-европейском варианте. Трудились все от стариков до ребятишек [3, с. 90].

Хозяйственные службы 65-й армии создали свое подсобное хозяйство. Дмитриевские колхозники помогли им засеять 341 гектар картофеля, 35 гектар капусты, 333 гектара крупяных и 150 гектаров зерновых культур.

Заботой и вниманием жители Дмитриевского района окружили раненых в госпиталях. По призыву Дмитриевского священника отца Дмитрия /Виноградский Д. П./ монашествовавшие прихожанки стали сестрами милосердия и ухаживали за ранеными и больными. Население снабжало госпитали продуктами и овощами. Школьники выступали в госпиталях с концертами. Как сказал выпускник первого послевоенного выпуска Первоавгустовской школы Пищиков А. А.: «Патриотизм школьников закаливал. Мы ходили на курсы самообороны, ухаживали за ранеными, создали отряд по патрулированию поселка».

Завершилась Курская битва, фронт перемещался на запад, а район продолжал мирную жизнь. В сентябре 1943 года была расформирована Первая Курская прифронтовая партизанская бригада, выполнившая свою задачу. Ее бойцы и командиры приступили к восстановлению народного хозяйства района [4, с.178].

По итогам 1943 года район выполнил доведенное задание. Весной 1944 года уже в плановом режиме начался весенний сев. В районе получило развитие областное молодежное движение по созданию комсомольских молодежных звеньев, которые показывали пример патриотизма на рабочих местах. Так, по примеру звеньевой колхоза им. Кирова Новопершенского сельского совета Марии Свиридовой комсомольская молодежная бригада собрала и установила парниковые рамы, застеклив их стеклами собственных домов. Участниками бригады была выращена рассада помидоров и капусты не только для своего колхоза, но и для соседей. Комсомольско-молодежное звено под руководством 17-летней звеньевой Зинаиды Новиковой из деревни Пушкарево Березовского сельского Совета в 1944 году вырастила по 480 центнеров сахарной свеклы с гектара, выполнив план по сдаче свекловичного сырья за весь колхоз.

В колхозе «Ударный труд» Селинского сельского совета в 1945 году в помощь молодежно-комсомольским коллективам вышли на помощь родственники – 70-летние бабушки и дедушки.

В целом район активно залечивал раны войны. Было построено 1100 новых домов, в строй действующих вошли 45 молочно-товарных ферм. поголовье лошадей перевалило за 1000 единиц [5, с. 26].

Государство начало активно поддерживать семьи фронтовиков и погибших воинов. На сессии Дмитриевского районного Совета депутатов трудящихся в июне 1944 года в докладе председателя РИКа Беспарточного Д. Д. прозвучали следующие цифры: «... выплаты пособий семьям фронтовиков составили 254250 рублей в месяц. Райисполком через сельсоветы организовал помощь в завозе дров, выделении продовольствия и пайков, одежды и обуви, поступившей